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TUTELIAMO i DIRITTI dei cittadini
DIFENDIAMO i consumatori dalle INGIUSTIZIE

Progetto "SCEGLI CONSAPEVOLE – L.R. 4/2017"



Sebbene qualcuno abbia già iniziato ad addobbare la casa sin dalle prime settimane di
novembre, la tradizione vuole che albero di Natale e presepe vengano allestiti dall’8
dicembre al 6 gennaio. Parliamo dunque di ben 29 giorni in cui luminarie e decorazioni
elettriche del presepe impattano sui consumi e la bolletta di casa.

Si stima, infatti, che un filo di 300 luci, una misura standard, consumi in media 17 kWh
durante 30 giorni di accensione, contribuendo a un dispendio energetico che si somma ai
normali consumi domestici. Non stupisce, infatti, che durante il periodo festivo i consumi
energetici complessivi aumentino del 30%, con un peso non solo dato dagli addobbi
luminosi, ma anche dall’incremento dell’utilizzo di elettrodomestici da cucina.



La preparazione di cene e pranzi per numerose persone comporta un maggiore utilizzo di
fornelli, forno e lavastoviglie. Quest’ultima, in particolare, consuma in media 2.5 kWh per
lavaggio, un valore che diminuisce nei modelli più recenti a circa 1.8 kWh. Tale dato incide
notevolmente sulla bolletta, considerando l’aumento dei lavaggi durante le festività.

Particolare attenzione dovrebbe essere rivolta all’uso corretto degli elettrodomestici in
cucina, specialmente del forno. Un forno elettrico a 180°C consuma 800 Wh nei primi 20
minuti di accensione, aumentando a 1000 Wh in un’ora e a 1500 Wh in un’ora e mezza.

La tipologia delle luci di Natale

Quanto ci costerà utilizzare le luci natalizie? Innanzitutto, il consumo delle luci di Natale
dipende dalla loro tipologia. Nel corso degli ultimi dieci anni, infatti, le vecchie luci sono
state sostituite quasi interamente con luci LED.

La tecnologia LED ci permette di risparmiare dall’80% al 90% sulla bolletta energetica
rispetto alle vecchie luci ad incandescenza. Se avete ancora le vecchie catene luminose, vi
basterà sostituirle con le luci a LED natalizie, per ottenere una riduzione dei consumi
energetici.

Più precisamente, i LED consumando meno energia per produrre la stessa quantità di luce
e, quindi, riducono la quantità di elettricità necessaria per illuminare gli ambienti. Tuttavia,
non solo ci fanno risparmiare soldi, ma anche il consumo di combustibili fossili nelle centrali
elettriche, riducendo quindi le emissioni di CO2 e altri gas serra nell’atmosfera.

ALTRI CONSIGLI PER UN NATALE PIÙ SOSTENIBILE

Limitare l’Uso delle Luminarie: Accendere le luci decorative solo per alcune ore al giorno
può aiutare a ridurre il consumo energetico.

Ridurre i Rifiuti: Optare per imballaggi riciclabili o riutilizzabili e ridurre l’uso di prodotti
monouso può diminuire l’impatto ambientale.

Cucinare in Modo Efficiente: Pianificare i pasti per evitare sprechi e utilizzare
elettrodomestici a basso consumo energetico può contribuire a ridurre l’energia utilizzata in
cucina.

Regolazione del Riscaldamento: Mantenere una temperatura domestica moderata e
utilizzare timer per il riscaldamento può limitare l’uso eccessivo di energia.  



Seppur ridotto nell’importo (passando da 90 a 70 euro), il pagamento del canone Rai nel
2024 è comunque dovuto da chiunque detenga un apparecchio televisivo; si paga una sola
volta all’anno e una sola volta a famiglia, a condizione che i familiari abbiano la residenza
nella stessa abitazione.

Dal 2016, vige la presunzione di detenzione dell’apparecchio televisivo nel caso in cui
esista un’utenza per la fornitura di energia elettrica nel luogo in cui una persona ha la
propria residenza anagrafica. Il pagamento del canone è divenuto, così, obbligatorio in
automatico per tutti coloro che hanno un contratto per la fornitura di energia elettrica.
Poiché si tratta di un’imposta sulla detenzione dell’apparecchio, il canone deve essere
pagato indipendentemente dall’uso del televisore o dalla scelta delle emittenti televisive.



Viceversa, chi non ha TV (o altri dispositivi in grado di ricevere il segnale radiotelevisivo,
come ad esempio, pc tablet o simili) o ha diritto all’esonero dal pagamento deve presentare
una specifica richiesta all’Agenzia delle Entrate per togliere il canone Rai dalla bolletta
dell’energia.

A CHI SPETTA L’ESENZIONE CANONE RAI NEL 2024

L’esonero dal pagamento del canone RAI nel 2024 spetta ai seguenti soggetti:

chi dichiara di non avere alcun televisore (o apparecchi tra quelli identificati dalla nota
ministeriale del 22 febbraio 2012) in casa. Il richiedente deve dimostrare di non avere
apparecchi in nessuna delle abitazioni ad uso domestico residenziale in cui è attiva
un’utenza elettrica a suo nome;

gli anziani con più di 75 anni e con un reddito inferiore a 8.000 euro annui complessivo
tra il proprio e quello del coniuge e senza conviventi titolari di un reddito proprio (fatta
eccezione per collaboratori domestici, colf e badanti): possono presentare una
dichiarazione sostitutiva (sezione I dell’apposito modello) con cui attestano il possesso dei
requisiti per essere esonerati dal pagamento del canone TV;

i militari delle Forze Armate Italiane;
gli agenti diplomatici e consolari.

Attenzione! Molti si chiedono se, chi ha la 104 può non pagare il canone RAI. È bene
precisare che coloro che hanno una disabilità riconosciuta dall’articolo 3, comma 3 della
Legge 104 del 1992 devono comunque pagare il canone. Infatti, la Legge 104 offre sconti e
molte agevolazioni agli invalidi, ma l’esenzione dal canone non è una di queste.

COME PRESENTARE IL MODULO DI ESENZIONE

Per chi dichiara di non avere apparecchi TV o simili in casa, il modello di dichiarazione
sostitutiva va presentato ogni anno direttamente dal contribuente o dall’erede
alternativamente tramite:
- l’applicazione web sul sito internet dell’Agenzia delle Entrate accedendo tramite SPID, CIE
o CNS;
- gli intermediari abilitati.

Nei casi in cui non sia possibile l’invio telematico, il modello unito ad un valido documento di
riconoscimento, può essere inviato, tramite raccomandata senza busta, all’indirizzo:
Agenzia delle entrate – Direzione Provinciale I di Torino – Ufficio Canone TV – Casella
postale 22 – 10121 Torino.

Per chi, invece, possiede i requisiti di età e di reddito, dovrà presentare la richiesta un’unica
volta, salvo il caso in cui si verifichino variazioni di reddito che ne inficino i requisiti di
esenzione e che andranno prontamente dichiarate.

Per qualunque necessità, compreso l’invio della richiesta di esenzione, potete rivolgervi ai
nostri sportelli.



Cartelle di pagamento, promemoria rottamazione quater:
La seconda rata della rottamazione quater è scaduta giovedì 30 novembre. Il versamento
deve essere effettuato utilizzando i moduli allegati alla Comunicazione delle somme dovute,
anche disponibili in copia sul sito dell’Agenzia delle entrate Riscossione.
Va comunque ricordato che per ciascuna rata la legge concede 5 giorni di tolleranza
rispetto al termine di versamento previsto. Pertanto, il pagamento in scadenza il 30
novembre sarà considerato tempestivo se effettuato entro il 5 dicembre 2023
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